

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 29

Dorna-Watrától délkeletre behatoltunk Moldvába

A Monte Rusluit rohammal elfoglaltuk — A magyar-román határon és Dobrádsában nagy harcok folynak — A Narajowkánál elfoglaltuk az oroszok állásait — 2064 orosz elfogtunk és 11 gépfegyvert zsákmányoltunk — Az olaszok nagy veresége a Pasubio vidékén

A román-orosz hadszíntérnek azon a szakaszán, ahol a Lesiczky tábornok vezérlete alatt álló orosz hadsereg és az északi román hadsereg egybekapcsolódik, nevezetes sikert vívtak ki tegnap Károly főherceg trónörökös csapata. Az a támadó hadoszlopunk, amely Dorna-Watrától délnyugatra előrenyomulva, három nap nap ezelőtt a Neagra patakon túlra vetette vissza az ellenséget, tovább hatolva előre a hármass országhatár mentén, tegnap rohammal elfoglalta az 1546 méteres Rusului hegyet, amely Moldva északnyugati sarkában emelkedik. A hivatalos jelentések nem közlik, hogy oláh vagy orosz csapatok voltak-e azok, amelyekről a Monte Rusului csusát elragadtuk. De nem is az a fontos, hogy melyik ellenségünk szenvedett ezen a helyen vereséget; itteni sikerünk jelentőségét az az örvendetes körülmény adja meg, hogy a román-orosz haderők frontja az északnyugati Moldvában engedni kényszerült nyomásunknak.

A magyar-román határhegyeken a helyzet mindeddig nem alakult ki. Az itteni harcokról a hivatalos jelentések egyelőre nem közölnek részleteket, éppen így a Dobruđa-frontonról is csupán annyit közölnek, hogy Mackensen arcvonalán újabb harcok kezdődtek.

A Románia tehermentesítése céljából néhány nap előtt új lángra lobbant Brussilow-offenzíva — mint a mai jelentésekből megállapítható — ismét ellanyhult, sőt a keletgalíciai arcvonalon a központi hatalmak léptek föl mint támadók. A Narajowka mentén Bothmer tábornok német csapatai sikeresen megrohmozták az oroszoknak egy magaslati pozícióját és ugye ezt az állást, mint a csatlakozó vonalakat birtokukba vették. E harcok, amelyek során az orosz ellentámadásokat az ellenségre nézve veszteségteljesen visszaverték, a győztes németek 2050 orosz elfogtak és 11 gépfegyvert zsákmányoltak. Mint ismeretes, ezen a frontszakaszon az oroszok hétfőn, amikor hiába ostromolták a németek állásait, foglyokban és hadianyagban érzékeny veszteséget szenvedtek. A tegnapi eredményt is hozzászámítva az e heti harcok folyamán összesen 50 orosz tisz-

tet, 3950 főnyi legénységet és 21 gépfegyvert szállítottunk be az itteni harcterületről.

Az olasz offenzíva, miután a nyolcadik isonzo-i csata nem volt képes Karszt-vonalunkat áttörni, pár nap óta a déltiroli fronton próbálkozik, azonban az állandó sikertelenség jegyében. A Pasubio-területen tegnap végrehajtott hatalmas támadások, a nagyarányú tüzéségi előkészítés dacára is megint összeomlottak a tiroli császárvadászok hősiességével. — A Somme-csatában a németek minden ellenséges előretörést megfűsítették.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az orosz-román harctér

Höfer jelentése

Budapest, október 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: A magyar-román határon tovább harcolunk.

Dorna-Watrától délkeletre a Monte Rusluit az ellenségtől elragadtuk.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: A Narajowka mentén német csapatok egy magaslat elfoglalása alkalmával több mint 2050 foglyot ejtettek és 11 gépfegyvert zsákmányoltak.

A Stochod legfelsőbb folyásánál több támadás megfűsült.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Stochodnál Siniawkától északra, az általunk elfoglalt állások előtt

az oroszoknak több ellentámadása nagy veszteségeik mellett összeomlott.

Swistelniktől délnyugatra a Narajowka nyugati partján német zászlóaljok egy fontos orosz magaslati állást az ahoz csatlakozó vonalakkal együtt rohammal elfoglaltak és az oroszok visszafoglalási kísérleteit véresen visszaverték. Az ellenség itt ismét 2050 főnyi legénységet és 11 gépfegyvert hagyott keziünkön.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A behavazott Erdős Kárpátok déli részében az ellenséget a Monte Rusului csucsról visszavetettük.

Az erdélyrészi határhegyerinceken tovább folynak a harcok.

Mackensen hadcsoportja: A Dobruđa-arcvonalon megélenkült a harci tevékenység.

LUDEENDORFF,
első főszállásmeister.

A bolgár jelentés

Szófia, október 20. A bolgár vezérkar jelenti október 20-ikáról:

Román harcvonal: Dobruđában tegnap kölcsönös élénk tüzelés a vasutvonal és a tenger között.

Brussilow új nagy offenzívája

Rotterdam, október 20. A Daily Telegraph pétérvári tudósítója azt táviratozza, hogy hirszerint Brussilow seregei általános támadást kezdtek. Kaledin seregének az offenzívája Vladimir Volinszkij és Sokal ellen, Sacharové Lemberg ellen, Scserbacsevé Halics ellen irányul. A harcok mostani állásáról semmi hír sincs.

Genf, október 20. A Matin az orosz főhadiszállásról táviratot kapott azzal a hírrel, hogy Brussilow és Scserbacsev tábornokok még a tél beköszöntése előtt egy utolsó nagy offenzívát fognak végrehajtani.

Monitoraink újabb sikerei

Genf, október 20. A Republicain-nek jelenti Bukarestből: Néhány magyar és osztrák monitor sikerült manővert hajtott végre a ro-

URANIA

Szombat Vasárnap
október 20-21-22.

Az idény első

STUART WEBBS

filmje, az

A m a t ó r

detektív-komédia
4 részben.

A nővér szerelemb

életkép.

Háborús híradó.

Előadások 5 órakor mér-
süket, 7 és 9 órakor
rendes helyarákkal.

Előleges jelentés!

Hétőn Kedden
szórda Csütörtök

Aranysorozat.

A királytigvis

bűnügyi rejtély 4 részben

Főszereplő:

Robert Warwik.

APOLLO

Ma, szombaton

Előadások 5 órakor

mérészeit, 7 és 9 órakor

rendes helyarákkal.

Detektív szenzáció!

A fény sugar

detektív-dráma
4 felvonásban.

Főszereplő:

Alvin Neuss.

Ezenkívül kitűnő

kisérő műsor!

mán Dunaparton. *Elvettek négy román ágyut,* de aztán kénytelenek voltak rögtön visszavonulni.

Az oláhok veszteségei

Berlin, október 20. Az orosz határról jelentik: A legutóbbi román veszteségi kimutatás a román hadsereg veszteségeinek igen tekintélyes növekedését tünteti fel. Az október 12-én lezárt kimutatás 178,829 elesett, megsebesült és eltiűnt emberről számol be. Az elesett, megsebesült vagy eltiűnt tisztek száma 6007, ezek között 7 tábornok, 28 ezredes és 3 alezredes-ezredparancsnok.

A román hadügyminisztérium az általános visszavonulásról

Berlin, október 20. Stockholmból jelentik a Lokalanzeiger-nek: A román hadügyminisztérium sajtóosztálya az alábbi figyelemreméltó magyarázatot adta ki a harcéri helyzetről:

A hadi helyzet román körökben e pillanatban még nem tekinthető egészen át, csak néhány nap múlva lehet majd megítélni, hogy a németek el tudják-e érni nagyszabású céljait, vagy pedig meg lehet őket állítani.

A népet állandóan az igazságnak megfelelően fogják a helyzetről tájékoztatni és meg sem kísérik a helyzet szépítését. Bizunk a román lélek nagyságában.

Jelenleg a harcok középpontja a három ország határán van, ahol Magyarország, Bukovina és Románia határa érintkezik, különösen az Erdős Kárpátok vidékén, Kirlibaba és Dorna-Watra közelében. A németeknek az a célja, hogy megszakítsák itt az összeköttetést az orosz és a román hadsereg között, ami eldöntené a hadjárat sorsát. A harc ettől a ponttól északi és déli irányban terjed.

A román hadvezetőség úgy határozott, hogy a bukarest csernovici vasútvonal mentén fogják az ellenállást kifejténi, mert a hegyes terrep lehetetlenné teszi román részről a védekező csapatok részére az utánpótlást. Ennek következtében az ország északi részében a román föld egy darabját föl kell áldozni.

Az orosz hadvezetőség megígérte nekünk, hogy Wolhyniában és Bukovinában a Lucktól egészen a Kárpátokig terjedő fronton tehermentesítő offenzívát indít. Brussilow tábornok a legnagyobb erőfeszítéseket hajlandó megtenni, hogy Kovel felé előrenyomuljon. Scerbacev tábornok pedig Halics ellen akar előretörni. Reméljük, hogy ilyen módon az ellenség kénytelen lesz Erdélyben lévő csapatainak egy részét, amelyet tizenhat hadosztályra becsülnek, elvonni.

E jelentés szerint azt az egész hegyvidéket, amely az erdélyi határral párhuzamosan átlagosan 50 kilométerre nyúlik be Romániába, a román hadsereg kiűriti és a sík földön, a termékeny román alföldön kísérik meg az ellenállást, Románia kétségbeesett védelmezését.

Az entente mindent megtett Romániáért

Rotterdam, október 20. A Reuter-ügynökség jelenti: Az alsóházban Bonnar Law miniszter Románia helyzetéről így nyilatkozott:

— Egy idő óta mi és szövetségeseink gondosan mérlegeljük Románia helyzetét s minden lehetőt megtettünk e részben.

Angol vélemény a helyzetről

München, október 20. Egy angol hetilap a következőkben foglalja össze a délkeleti harcok eredményét: A román hadsereg Erdélyben súlyos vereséget szenvedett. Mackensen leszállta a dobruđsai orosz-román csapatokat, Sarrail nagy hadserege egyelőre használhatat-

lanná és mozdulatlaná vált és mindez abban a pillanatban, amikor a tél közeledik. Az entente vezérkara komoly rosszalást érdemel.

Take Jonesku miniszterelnök lesz

Zürich, október 20. A Bratianu-kormány rekonstrukciója elé nagy nehézségek torlódtak. Hir szerint nagy kilátás van arra, hogy Take Joneskut nevezik ki miniszterelnökké.

Orosz munició Romániának

Stockholm, október 20. Pétervárról jelentik: Oroszországból Bukarestbe legutóbb rengeteg municiót szállítottak. Bukarest erődítményeit a legnagyobb orosz ágyúkkal szerelték föl és orosz csapatokkal erősítették meg. A román tisztek parancsot kaptak, hogy az orosz tisztek parancsainak feltétlenül engedelmesséjenek. Bukarestben ma sem tudják, hogy a király hol tartózkodik. A nép körében azt beszél-lik, hogy a király és családja elhagyta Romániát.

Carp Péter fia elesett

Brassó, október 20. Carp Aurél hadnagy, Carp Péter román politikusnak, a román háború leghevesebb ellenzőjének és a monarchia mindig hí barátjának egyik fia, a gyergyói hegy-ségben, a mogyorósi tetőn vívott harcokban néhány nap előtt elesett. Csapataink nagy diszszel temették el, holttestét külön sírba helyezték. Temetésén résztvett az ezen a vidéken harcban álló hadosztályok minden tábornoka. Intézkedés történt az iránt is, hogy Carp Pétert semleges országok útján értesítsék fia haláláról.

A román jelentés

Sajtóhadiszállás, október 20. A román vezérkar jelenti:

Gyergyóiölgyesnél tüzéségi harcok. Az Uzu-völgyben ellenséges támadásokat visszavertünk. Az ojtózi szorosban rendkívül elkésere- detten folynak tovább a harcok. Predealnál kisebb ellenséges osztagokat a határon átvettünk. A Brani-szorosnál tért nyertünk. A Soara szoros felé nyomuló kisebb ellenséges osztagot feltartóztattuk.

A déli fronton a helyzet változatlan.

Repülőink sikerei az orosz fronton

Stockholm, október 20. Az osztrák-magyar repülőlegények legutóbbi példát nélkül álló tevékenységét fejtették ki. Lucknál 5 repülőraj jelent meg és 50 bombát dobott le. A ledobott bombáktól 500 katona megsebesült. Sikeresen bombázták repülőink a dubnoi pályaudvart, amely stratégiailag fontos csomópont. Ezenkívül Kamünc-Podolszkbán 1 nagy hadseregsütődét, 2 fegyverraktárt és 1 automobilparkot, ugyancsak jelentékeny mennyiségű lőszert röpítettek levegőbe ledobott bombáikkal.

Változások az orosz udvarban

Berlin, október 20. Az orosz határról jelentik: A cár fölmentette állásától Fredericks udvari minisztert, továbbá Grabbe grófot, a császári testőrség eddigi főnökét, akit a doni kozákok földjének kormányzójává nevezett ki. A cár szűkebb környezetét képező tábornoki karban is nevezetes változás történt, ami arra enged következtetni, hogy a cár újra titokzatos erők befolyása alá került. A cár egyébként a haditervekre vonatkozó tanácskozások során igen aktívnak mutatkozik.

A szibériai katonák 80 százaléka elveszett

Malmö, október 20. A Krasnojarskban megjelenő Krasnojarski Wjesznik rámutat arra,

hogy a háború következtében föltartóztatlanul előrehalad Szibéria elnéptelenedése. A lap burkoltan célzást tesz arra, hogy az összes szibériai katonáknak legalább 80 százaléka halott, sebesült vagy fogoly. A szépjövőjű, természeti kincsekkel bőven megáldott Szibériára kétségkívül nagy veszedelmet jelent ez az elnéptelenedés, de még nagyobb veszedelem az, hogy a kormány türi az országnak a sárga ázsiaiakkal való elárasztását.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, október 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

Nincs ujság.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedoniai arcvonal: Egy kezdetben eredményes szerb támadást a Csernakönyökben megállítottunk. A Nidze-planinától északra és a Dojran-tótól délnyugatra az ellenség részelőretörései megghiusultak.

LUDENDORFF, első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, október 20. A bolgár vezérkar jelenti október 20-ikáról:

Macedon front: A Cserna folyó hajlásában az elkeseredett harc tovább tart. A szerbek különös szívósságot fejtettek ki, hogy előbbre jussanak. Valamennyi támadásukat visszavertük. Az ellenség kísérleteit, hogy Tarnowo falut elfoglalja, megghiusítottuk.

A Belasice-Planinánál egy ellenséges századot szétszórtunk. — Az ellenséges tüzéség bombázta Szeresz városát.

Az Aegei-tenger partján nyugalom.

Ujabb entente-csapatok szállják meg Athént

Lugano, október 20. A Secolo jelenti Athénből: Fourrier tengernagy értesítette a görög kormányt, hogy Athénben újabb 20,000 katona fog partraszállani és a fővárost mindaddig meg szállva fogja tartani, amíg Görögország nem fog színt vallani.

A görög válság és az angol udvar

München, október 20. Különböző angol lapok a miatt panaszkodnak, hogy udvari befolyások mindaddig megghiusították a Görögország elleni radikális eljárást s ezért az egész balkáni helyzet kedvezőtlenül alakult.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, október 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A Pasubio-területen a harcok tovább folynak. Az olaszok hosszú és heves lövetés után tegnap délután négy órakor ismét megtámadták a hegycsúcstól északra levő állásainkat. Ujból elkeseredett közelharcokra került a sor. Az 1., 3. és 4. számú derék tiroli császár vadász ezredek Ellis ezredes dandárparancsnokuk

vezetése mellett valamennyi támadást véresen visszaverték. Összes állásaik birtokukban maradtak. Több mint 100 olaszt elfogtak.

Egy alpi zászlóalj a fleimsvölgyi arcvonalon a Siorcella di Sadolét és a kis Caoriot erős tüzéség támogatása mellett megtámadta. A támadás gépiegyvertüinkben összeomlott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A Karszt-offenzíva bukása

Zürich, október 20. A *Tagesanzeiger* jelenti Milanoból: A *Stampa* kimerítő tudósítást közöl az Isonzo-fronton levő tudósítójától, aki megállapítja, hogy az osztrák-s magyar csapatok ellenállása hihetetlenül szívós. Az olaszok csak lépésről lépésre haladhatnak előre és csak óriási ember- és munició-áldozat árán, ami aligha hozza közelebb a célt.

Az angolok és olaszok messinai csatája

Lugano, október 20. A Messina melletti tengeri ütközetben, amelyben tudvalevőleg tévedésből angol és olasz hajók löttek egymásra, egy olasz cirkáló és egy torpedónaszád súlyosan megsérült. A megsérült angol hajókat Mal-tába vontatták. — Az ütközet úgy keletkezett, hogy az angolok az olasz hajókat magyar és osztrák hadihajóknak nézték.

A belga-francia harctér

Berlin, október 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínről:

Rupprecht trónörökös hadserege: A tüzéségi harc a Somme mindkét partján esős időjárás mellett mindkét fél részéről élénk maradt. Egy támadás elragadta az ellenségtől az *encourt-l'abbaye-la barquet* országtutól nyugatra az október 18-án kezeltben maradt árkok legnagyobb részét. Courcelettetől északra és Le Sarstól keletre angol csapatok előtörései az esti órákban meghiusultak. Utólag jelentik, hogy az angolok az utolsó nagy támadás alkalmával az általuk ogy nagyra tartott páncélgépkocsikat (tanks) is használták. Ezek közül három, tüzéségünk által szétrombolva, vonalaink előtt hever.

LUENDORFF,
első főszállás-mester.

Másfélmillió sebesült Dél-Franciaországban

Bern, október 20. A *Berner Tageblatt* írja: A marseillesi legnagyobb hadikórház főorvosa kijelentette, hogy becslése szerint Dél-Franciaországban másfél millió sebesültet ápolnak.

Ludendorff üzenete a németeknek

Berlin, október 20. *Schiffer* képviselő egy magdeburgi gyülekezetben felolvasta Ludendorff tábornok, első főhadiszállás-mester levelét, amely a következőképpen hangzik:

„Nem lehet vitatni, hogy hatalmas teljesítményekre van szükség, hogy meghiusítsuk azokat a reménysegeket, amelyeket ellenségeink az összes frontokon egyidőben kifejtett rendkívüli erőfeszítéseikhez fűznek. Ezeket azonban végre fogjuk hajtani, ha a német nép egységben és bizalommal áll mögöttünk és a sikerhez vezető út és eszközök fölött való viszályokban nem morzsolja össze magát és a hadsereget. Ha a távol állók úgy látják, hogy bizonyos kérdésekben hiányzik a program, úgy ezzel még nincs megbízhatóság az, hogy ez a program tényleg hiányzik. Kérem önt, ne fáradjon bele abba, hogy a német népet egységre és bizalomra buzdítsa.“

Egy nagy Cunard-hajó elsüllyesztése

Rotterdam, október 20. Az *Alaunia* angol gőzhajót torpedólovással elsüllyesztették. Kapitányát, 163 főnyi legénységét és 180 utasát megmentették. Az asszonyok és gyermekek már partot értek.

Az *Alaunia* 13.405 tonnás, 178 méter hosszú, 21 méter széles és 14 méter mély hajó volt és mint a Cunardok mind, a liverpooli kikötőben volt odahaza. 1913-ban épült.

A köz-ellátási tanács megalakult

A négy ügyosztály vezetősége

A debreceni köz-ellátási hivatal ma délután tartotta meg második ülését. Ezen az ülésen még mindig a szervezési és az adminisztratív kérdések foglalkoztatták a közéletmészési tanácsot, amelynek eddigi néhány napos rövid életéből arra kell következtetnünk, hogy főlős hivatalos szellem igyekszik a köz-ellátási tanács fölött érvényre jutni. Ezt pedig nemcsak a közgyűlés határozatának értelmében, de az ügy érdekében is mindenáron kerülni kell, mert jogos a félelem, hogy ha a hivatalos utakon fog haladni a köz-ellátási tanács és a vezetőség, akkor a kitűzött célt sohasem fogja elérni. A közgyűlés a tanácsot és a vezetőséget úgy és oly céllal választotta meg, hogy ezek a saját felelősségükre cselekedjenek és az egész hivatal kereskedelmi szellemben vezettessék. Meg kell hagyni a köz-ellátás vezetőségének önállóságát, hogy ne hivatalos eljárással, hanem kereskedelmi szakismeretekkel és szellemmel tegyen eleget kötelességének: hogy Debrecen lakossága részére közszükségleti cikkeket szerezzen be és azokat ossza szét a lehető legigazságosabban.

Mindezeknek ma Vásáry István dr. tanácsnok, a köz-ellátási hivatal alelnöke és ügyvezető igazgatója: ifj. Schwartz Vilmos kifejezést is adott és egyben ifj. Schwartz Vilmos ama reményének és erős bizalmának adott kifejezést, hogy a köz-ellátási tanács kötelességeinek meg is fog felelni.

A köz-ellátási tanács ma véglegesen megalakította szervezetét. A köz-ellátási hivatal négy osztályra oszlik és pedig:

1. Információs bizottság, melynek hatásköre a szükségletek megállapítása. Elnöke: Bárdos Géza.
2. Központi irodai vezetés és pénzkezelési osztály. Elnöke ifj. Schwartz Vilmos, aki a vállalatnak egyszerűsített ügyvezető-igazgatója is.
3. Beszerzési osztály. Elnöke Lukács Andor.
4. Hízlalda és teigazdaság. Elnöke Csontos László.

Az összes ügyosztályok fölött áll a köz-ellátási hivatal elnöke: Gruner Lipót tanácsnok, akinek minden egyes ügyet referálni és az intézkedéseket jóváhagyás végett betervezni kell. Őt akadályoztatása esetén Vásáry István dr. tanácsnok helyettesíti.

A köz-ellátási hivatal mai ülésén résztvett Domahidy Elemér főispán is, aki különös nagy érdeklődéssel kíséri e fontos kérdés kialakulását.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: Tatárjárás.
VASÁRNAP: Délután: *Orpheus a pokolban*, este: *Magnás Miska*.
HÉTFŐ: *Réz ágy*.
KEDD: *Réz ágy*.

Magnás Miska jubileuma Horváth Kálmánnal. 25-ik előadását érte meg Debrecenben a Magnás Miska operett, amelynek mai előadásán Baracs szerepét Horváth Kálmán játszotta a tőle megszokott bravúrral. Nagyon szépen énekelt, a közönség sokszor és hosz-

szan tapsolt a harctérről visszatért kedvencének. Kijutott a tapsokból a többi szereplőknek is, akik mind igen jók voltak.

A színházi iroda hírei. Ma, szombaton a Tatárjárás kerül színre. — A főbb szerepeket Görög Olga, Horváth Nusi, Borosnyai Kató, Horváth Kálmán, Heltay Jenő, Várnay, Kemény, Szakács, Kovács és Thuróczy játsszák. — Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal *Orpheus a pokolban*. Este Magnás Miska. — Hétfőn a *Réz ágy* bemutatója lesz, melyből Heltay Jenő, a kiváló főrendező vezetése mellett, már javában folynak a próbák.

Detektívláger az Apollóban. Az Apollo tegnapi bemutatójára került detektívláger, a Fénysugár előadásain a közönség feszült figyelemmel élvezte elejétől végig a grandiózus filmet, melyben az izgalmas jelenetek elejétől végig egymást váltják fel. Egyébként az egész műsor a filmújdonosságok javából került ki. Az Apollo előadásai ma 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Göröngyös utakon. A legdivatosabb film-primadonna, Erna Morena-nak bravuros alakítása a Göröngyös utakon című dráma főszerepe lesz, melyet hétfőn és kedden mutat be az Apollo.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 22-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz János Zoltán lelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, délután kátét magyaráz Konrád Zoltán segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál K. Tóth Kálmán lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Uray Sándor lelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Fóris Endre segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János vallásoktató lelkész.

— **Henrik porosz herceg osztrák-magyar nagydírmirális.** Bécsből táviratozzák: A hivatalos lapban ma a következő királyi kézirat jelent meg:

Henrik porosz herceg császári és királyi fenségét ezennel kinevezem nagydírmirálissá.
Ferenc József s. k.

— **A hercegprimás kihallgatása.** Bécsből táviratozzák: A király ma délelőtt hosszabb magánkihallgatáson fogadta Csernoch János biboros hercegprimást.

— **Egy Tizián-kép Budapesten.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Csak most jutott nyilvánosságra, hogy Nemes Marcel dr. kir. tanácsosnak, a világhírű műgyűjtőnek birtokában egy eredeti Tizián-kép van. Nemes a képet Brüsszelben vette 6 év előtt egy francia grófné hagyatékából igen elhanyagolt állapotban. — Berlinből és a semleges államokból máris sok műértő járt Budapesten, hogy a képet megtekintse. A képet legközelebb a Szépművészeti Múzeumban fogják kiállítani.

— **A külügyminiszter a királynál.** Bécsből jelentik: Burián István báró közös külügyminiszter, aki tegnap reggel a német főhadiszállásról Bécsbe érkezett, tegnap délután hosszabb magánkihallgatáson jelent meg a királynál.

— **Havazik a felvidéken.** Ungvárról táviratozzák: Tegnap óta a felvidéken állandóan havazik. A kárpáti hősök sírjait már fél méter magas hó borítja.

— **Blousok remek szép szabásban** található Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56. szárn.

— **Az erdélyi menekültek hazatelepítése.** Az erdélyi menekültek visszatelepítése ügyében Sándor János belügyminiszter ma a következő rendeletet küldte Domahidy Elemér főispánhoz:

Az ország belsejében elhelyezett erdély-részi lakosság a hadműveletek kedvező alakulása következtében nemsokára visszatérhet eredeti lakhelyére. A hatóságok ez irányban utasítást fognak nyerni. Addig is a vasuton visszatérő menekültek ételmezésének biztosítása céljából a kereskedelemügyi miniszter ur megkeresésére a vasuti vendéglők tulajdonosait felszólítja, hogy a visszatérő menekültek ételmezése iránt a megfelelő előkészületeket sürgősen tegyék meg. Együttal intézkedett a kereskedelemügyi miniszter ur aziránt is, hogy a vendéglősök ármezsabásai kellek ellenőriztessenek.

A külön menekülő vonatokon hazatérő lakosság ételmezésének biztosítása céljából a társadalom bevonásával, közigazgatási hatóságok által ételmező (üditő) állomások szervezendők: Debrecen, Püspökladány vasuti állomásain és a forgalom mérvéhez esetleg más állomáson is. Ez alkalommal különös gondot kell fordítani a gyermekek megfelelő ételmezésének kellő biztosítására, tejfel, meleg étellel való ellátására. Az ételmezési állomások az átutazó visszatérőknek, a személyazonosság igazolása alapján az ételmezést ingyen szolgáltatják. A társadalom által nem fedezett költségek a menekültek segélyezésére folyósított összegek terhére fölszámíthatók. Az ételmezés helyes elosztása érdekében az egyes állomások a szomszédos ételmezési állomásokkal lehetőleg a vasuti telefon útján összeköttetést tartanak fenn.

— **Halmágyi divatházában szörme-ujdonságok nagy választékban.**

— **Jótekonny adományok.** A Debreceni Hadsegélyző Hivatal gyermekfelruhási osztályának céljaira Szabó Lajos fiai cég 200 koronát és Ungvári József ur 200 koronát volt kegyes adományozni. Nemes ténykedésüket, a nélkülözhetetlen akció hazafias támogatását, hálás szívvel köszönjük. A debreceni Hadsegélyző Hivatal.

— **Árdrágító polgármester.** Sopronból táviratozzák: Keller dr. kismartoni polgármestert a maximális árákról szóló rendelet megszegése miatt följelentették. Az volt a vád elene, hogy jóllehet, sem a Hadi Termény részvénytársaságtól, sem a vármegyétől, sem a kormánytól nem kapott beszerzési igazolványt, Patzenhoffer cukorgyárostól nagymennyiségű árpát vásárolt métermázsánként 42 koronáért. Wolff Lajos főszolgabíró előtt volt a tárgyalás, amely ellen a polgármester védője kifogást emelt és bíróküldést kért azzal a megokolással, hogy a polgármester és a főszolgabíró között a viszony feszült. A főszolgabíró elutasította a védő kérését, mert nem érezte magát elfogultnak s elítélte a bevádolt polgármestert árdrágításért egy napi elzárásra átváltoztatható husz korona pénzbüntetésre és 100 korona mellékbüntetésre. A polgármester felebezett az ítélet ellen.

— **Kostum- és ruhakelme bársonyok,** selymek nagy választékban Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— **Erdőégések Olaszországban.** Luganoból táviratozzák: Olaszországban ismét kezdődnek a titokzatos erdőégések. — E hónap 17-én a Savona közelében levő Cengio környékén, ahol tudvalevőleg a legnagyobb olasz lőszergyár van, egyszerre három erdő gyuladt ki.

— **Hétfőn zárva lesznek a cukrászdák.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Hír szerint a belügyminiszter legközelebbi rendeletet bocsát ki, amelyben a cukrászdáknak a hétfői napon — tekintettel a zsirtalan napra — zárva tartását rendeli el.

— **Művészi képeslevelezőlapok** óriási választékban érkeztek Antalfyhoz, Szent Anna-utca 13.

— **Blous-ujdonságok,** eredeti modellek Halmágyi divatházában.

— **Megbüntetett terményeltitkolók.** A városi tanács mint másodfoku kihágási bíróság jóváhagyta a rendőség ítéleteit, amelyekkel terményfölszegek be nem szolgáltatása és eltitkolása miatt Oláh Sándornét 100 korona fő- és 50 korona mellék-, Földvári Jánosnét 10 korona fő- és 10 korona mellék-, Kovács Jánosnét 20 korona fő- és 10 korona mellék-, Nagy Károlyt 5 korona fő- és 5 korona mellékbüntetésre ítélte és Kovács Jánosné büntetését felfüggesztette.

— **Az erdélyi menekültekért.** A Debreceni Jogász és Tisztviselői Kör az erdélyi menekült kartársakat köri helyiségeiben a legszivesebben látja tagokul ittletük idejére. A kör látogatása díjtalan. Jelentkezni a kör választmányi tagjainál lehet. Felkérjük, hogy a jelentkezők a kör névkönyvébe beiratkozni sziveskedjenek.

Az erdélyi menekültek közül a következők jelentkeztek munkára: 1 nevelő, nevelőnő, 1 péktanonc, 1 varrógépígyőnök, 1 házvezetőnő, 2 dívatárus segéd, 4 fűszeres segéd, tanonc, 2 szülész, 1 zenetanárnő, 1 ápoló, 1 gépész, 2 dívatárusnő, 8 német nevelőnő, 1 tanító, 1 szobafestő tanonc, 2 gyári munkásnő, 3 díjnok, 16 elárusító, 6 napszámos és napszámosnő, 1 vendéglői főzőnő, 1 házmester, 2 szabósegéd, tanonc, 1 mészáros, 17 varrónő, női szabó, 1 elárusító női ruha üzletbe, 6 oklevéles tanító, 27 irodai alkalmazott, 4 pénztárnoknő, felirónő, 1 ügyvéd, 1 kőművesmester. Bővebb felvilágosítással szolgál az erdélyi menekültek munkaközvetítő irodája (város-háza, emelet, 32 ajtó). Egyben ismételtlen felhívhatnak azon munkaadók, kik az erdélyi menekültek közül valakit alkalmaztak és eddig itt be nem jelentették, hogy a bejelentéseket fenti irodában feltétlenül eszközölni sziveskedjenek.

Adakozzunk a Vörös Kereszteknek!

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek az őszi divat ujdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!



A Tungram lámpa

gazdaságos, mert tökéletes és hosszú élettartamu.

A minőségért a gyár szavatol.

Kérje mindenütt a „Tungram” védjeggyel ellátott lámpát.

Gyártja az Egyesült Izzólámpa és Villamossági Részvény Társaság, Ujpest 4.

Hazai gyártmány.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a fűpostával szemben.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan Hflér. Minden további szó 6 Hflér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szzvanként egyöt Hflér.

Aranyat- ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló rülogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Havifűtetésre kerestünk 12—14 éves fiatal könnyű helyre, hadbavonult fia előnyben részesül. Ferenc József-út 49, II. udvar, első emelet.

Szobaleányok ajánlkozik megbízható leány. Nyilas telep Márton Kálmán-u. 10.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg hasznbérbe kiadó:

Hajdúszoboszlón 74 kat. hold földbirtok tanyával, Hajdúbószorményben 190 kat. hold földbirtok tanyával, Halápon 12 hold kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Magos-utca 13. számú

ház

előnyös feltételek mellett eladó, vagy november hó 1-re kiadó.

Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztár titkárságánál.

Balance-mérleget súlyokkal, megvétélre kerestünk. Cím a kiadóban.

Dr. Révész Béla

ideg orvos

rendel 2—4-ig

Piac-utca 71.

Kishegyesi-ut

32. számú házas udvar melletti 1066 négyyszögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debreczenben, Csonka utca 11.

Teavaj

dán sajt, cidáni, lipiai turó, szalámi, orosz hal, Ostsee hering nagyban és kicsinyben kapható

Klein Antal és Társa

Piac-u. 61.,

Szentannával szemben.

Zálogcédulát,

törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert vesznek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérbáz 3.

Vennék

egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékny is. Cím a kiadóhivatalban.

Vaságyakat, sodrony-ágybetéteket

és mindennemű

kórházi és intézeti vasbutorcikket

állandóan gyárt a

Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.

Cs. és Kir. Hadügyminisztérium Sertés-átvételi Bizottságától.

HIRDETMÉNY.

Felhívhatnak a sertéstartó gazdák és ipari hízalók, hogy levágásra kész, nemkülönbön hízalásra beállított sertéseiket a bizottság debreceni kirendeltségénél a

Közgazdasági Bank és Váltóüzlet
Részvénytársaságnál, Debreczen
(Ferenc József-út 59)

sürgősen jelentsék be, hogy a már kész sertések a törvényes árban haladéktalanul átvéssenek, a hízalandó sertések pedig a katonai kincstár részére leköttesenek.

Debreczen, 1916 október 20.

Cs. és Kir. Hadügyminisztérium Sertésátvételi Bizottságának debreceni kirendeltsége.